

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15,498

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

SABADO 17 DE MAYO DE 1902

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés

AÑO LIII

Los grandes canales marítimos

Hace pocos días se ha publicado en Francia una nota sobre los grandes canales marítimos que hasta hoy existen en explotación.

Creemos interesante resumir esta nota, suprimiendo los detalles técnicos que no tienen interés general.

Canal de Suez.—El más antiguo é importante de los canales marítimos es el Canal de Suez. Este canal se comenzó en 1856 y se concluyó en 1869. Su longitud es de 160 kilómetros y su anchura de 79 metros. Su costa ha sido de 485 millones de francos. Su profundidad es de 8 metros y medio. A cada 10 kilómetros de distancia hay un puerto-estación. La velocidad máxima que pueden llevar los barcos al cruzar el canal es de 10 kilómetros por hora.

Desde el año 1887 en que se instaló la luz eléctrica se halla autorizada la marcha de noche; de modo que teniendo en cuenta la necesidad de algunas paradas, puede hacerse la travesía del canal en 18 horas y media. Como derechos de tránsito satisfacen los barcos 10 francos por tonelada, y el importe de estos derechos es hoy de unos 94 millones de francos por año.

Canal del Emperador Guillermo.—Data de 1886, en que se decidió su construcción, é de 1895 en que se inauguró. Su trayecto es de Kiel a Brunsbuttel, uniendo los mares Norte y Báltico. Su longitud es de poco más de 98 kilómetros y su anchura de 65 á 80 metros, siendo su profundidad de 9 metros y tiene seis estaciones. Está alumbrado eléctricamente y se puede navegar por él de noche, durando su travesía de 10 á 12 horas, habiendo costado su construcción doscientos millones de francos.

Canal de Manchester.—Une á Manchester con Liverpool y el mar. Empezó á construirse en 1827 y se terminó en 1845, teniendo de longitud 87 kilómetros y de anchura 52 metros y medio. Su profundidad es de cerca de ocho metros, y su coste ha sido de 425 millones de francos.

Canal de Amsterdam al mar.—Pone en comunicación á Amsterdam con el mar y tiene una longitud de 26 kilómetros, teniendo de profundidad de 7 á 8 metros. Data de 1845.

Canal de Rotterdam.—Fue construido en 1866, teniendo de longitud 84 kilómetros y de profundidad 10 metros.

Canal de San Petersburgo.—Abre el paso hasta San Petersburgo desde el mar por el río. Su longitud es de 25 kilómetros y su profundidad cerca de 7 metros. Costó unos 50 millones de francos.

Canal de Corinto.—Su construcción empezó en 1882 y se terminó en 1893, no teniendo más que 6 kilómetros de longitud, prestando grandes servicios en la navegación, pues evita el paso por el cabo de Mastapan. Su anchura es de cerca de 25 metros y su profundidad de 8 y medio. Su coste ha sido de unos 25 millones de francos.

Canal de Königsberg.—Empezó á construirse en 1890 y se terminó en 1901. Tiene una longitud de 33 kilómetros y su profundidad es de 6 metros y medio, habiendo costado 10 millones de francos.

Estos son los grandes canales marítimos de Europa.

En Norteamérica también hay canales que corresponden á esta categoría: son los canales abiertos para facilitar las comunicaciones con los grandes lagos.

Entre el Lago superior y el lago Hurón en Saint-Mary Falls existen dos canales similares; uno en la orilla de los Estados Unidos y otro en la Canadense. Por estos canales pueden pasar barcos hasta de seis metros y diez de calado.

El canal Welland, que une los lagos Erie y Ontario, tiene 43 kilómetros de longitud. Entre los puntos de término hay una diferencia de nivel de 100 metros. Para salvar esta dificultad existen 25 esclusas. Naturalmente, estas obras han ocasionado gastos considerables, y así, el importe de la construcción de este canal sabe á 150 millones de francos.

PARIS NOUVELLES.



MADOZ

17 de Mayo.

Don Pascual Madoz, modelo de consecuencia política, hombre valeroso, patriota cuya vida se arriesgó más de una vez en defensa de la patria y de la libertad, jurista de notable erudición, literato todo erudición y talento, acertadísimo presidente del Congreso y ministro de Hacienda, que solo mereció alabanzas y plácemes, vino al mundo en Pamplona, el 17 de Mayo de 1806, y falleció en Génova el 11 de Diciembre de 1870.

Desde muy joven abrió su pecho á las ideas democráticas, á consecuencia de lo cual dejó los libros de Derecho que estudiaba en Zaragoza, y empuñó un fusil para defender la libertad cuando los "Cien mil hijos de San Luis", vinieron á España á restablecer el poder absoluto, encontrándose por tal motivo en la defensa del castillo de Monzón.

Cuando recobró la libertad prosiguió sus estudios de Jurisprudencia, logrando al fin, después de infinitas peripecias y disgustos que tuvieron origen en sus ideas políticas, terminar su carrera y doctorarse, cosa que por entonces para nada le sirvió, por haberle sido prohibido el ejercicio de su profesión por Real orden del ministro don Tadeo Calomarde.

A esta polacada signieron otras que obligaron á Madoz á marchar al extranjero, donde vivió, aunque pasando algunas privaciones, tranquilamente algunos años.

Una amnistía le permitió volver á España, y en Barcelona residió larga temporada, durante la cual fué juez de primera instancia, y antes que esto, director del diario *El Catalán* y además colaboró en importantes publicaciones y obras tales como *Diccionario geográfico universal* y *Colección de causas célebres*.

Por entonces fué gobernador del Valle de Arán, cargo en que se captó de tal modo las simpatías de sus gobernados, que su nombre se hizo popularísimo y los leridenses le nombraron su representante en Cortes, honor que le confirieron durante veinte años consecutivos.

En 1854 fué nombrado gobernador de Barcelona, y aunque solo ocupó tan alto puesto un año escaso, tales fueron los méritos que en él hizo que la ciudad le nombró su hijo adoptivo y le regaló una corona cívica.

Fué uno de los prohombres políticos que más trabajaron para traer la revolución del 68 y se contó también entre los que defendieron la candidatura de don Amadeo de Saboya, por cuyo motivo formó parte de la comisión enviada á Italia á ofrecer á este príncipe la corona de España, y le sorprendió la muerte en Génova.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Desde Belmez

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Conferencia en el casino "El Gimnasio", del profesor de instrucción primaria don José Nano Rodríguez.

La conferencia que en la noche del domingo último celebró el señor Nano sobre cultura popular, es de aquellas que merecen escribirse tan íntegras como son dichas por el conferenciante, pues cada uno de sus períodos encierra algo bueno que aprender y sirve para apreciar á quien los pronuncia.

El señor Nano es un profesor de instrucción primaria de tantos conocimientos como conciencia de su misión, y su escuela sería un modelo de instrucción y de cultura, si no tuviese que luchar con lo imposible, pues imposible es tener un profesor á su cuidado cerca de doscientos niños, con los que, solo el trabajo de hacerles estar con orden, es de tanta importancia como el de enseñarles á leer.

Conociendo la suficiencia y amor á el trabajo del conferenciante, procuré escribir su peroración con la exactitud posible en esta clase de trabajos, viniendo en ayuda más su manera de decir, tan correcta como pausada.

Copiaré íntegros sus más culminantes períodos, extractando, por no ser molesto, aquellos en que relataba los asuntos más salientes de nuestra historia patria, que resultan muy conocidos.

Abierta la sesión y ocupado el sitio central por el conferenciante, saludó este al público que llenaba todo el salón y empezó su disertación en esta forma:

"Señores: No siendo, como no soy, científico ni literato, mal puedo esperar salir airoso del compromiso voluntariamente adquirido por mí al tomar parte en estas conferencias; enamórame, sin embargo, la idea, y mal podría demostrar mi adhesión si escudado en mi ignorancia demostrara con mi silencio lo contrario; por otra parte, este puesto presta á mi voz más autoridad para dar la más cordial enhorabuena á la comisión que ha tenido la feliz idea de organizar estas veladas, á la que doy las gracias por la honra inmerecida que me ha hecho, invitándome para consumir un turno.

Por respeto á vosotros, he tratado de refrescar ideas buscando datos, más en los conocimientos adquiridos en mi juventud que en los libros.

Cuando se llevan más de veinte años ejerciendo una profesión en la que por haber asegurado el pan no se ha vuelto á abrir un libro, la memoria ya gastada no se presta á adquirir nuevas ideas, por lo cual he tratado de refrescar las viejas, pues hubiera considerado un insulto venir aquí para no decir nada, fiado solo en vuestra benevolencia.

Tiene por sujeto la cultura á la humanidad; la historia tiene por objeto la enseñanza, por sujeto la humanidad, cuya unidad es el hombre; tienen, pues, la historia y mi tema un sugeto común: el hombre. Cuando á mi disertación le falte sugeto, se lo pediré á la Historia, bien seguro de que esta ha de facilitarlo ya en forma de familia, tribu, raza invasora ú hombre motivo de cultura.

La cultura que más nos interesa es la española, por lo cual juzgo necesario conocer á España, la que describiré geográfica é históricamente. Geográficamente está colocada entre dos grandes partes del mundo, pareciendo que la Providencia le ha dado por misión llevar la cultura más adelantada de una parte del mundo á la otra. Históricamente, España es el pueblo que más ha hecho en la obra de la civilización y que mayor influencia ha ejercido en la Historia universal. Ha sido el país más odiado de las demás naciones, y el punto donde se decidieron más de una vez los destinos del mundo. España, en los tiempos medievales, fué la que evitó que los árabes se enseñorearan en Europa y trastornaran sus gloriosos destinos.

Al empezar la edad moderna, completó la unidad geográfica y antropológica del globo con el descubrimiento de América y Oceanía, y en nuestros días salvó á Europa del cesarismo de Napoleón, derrotando con su valor al primer ejército del mundo.

Define los significados de las palabras instrucción y educación, explicando qué el desarrollo de ambas constituye la cultura. Dice que ni de la prehistoria ni de la protohistoria quiere tomar nada, pues to que la primera se alimenta de las tradiciones, casi siempre fabulosas, y la segunda dejó muy pocos gérmenes de cultura en nuestro suelo.

Añade que por no ser molesto ha de hablar muy poco de los primeros pobladores de España, pues solo nos importa conocer los iberos y los celtas que echaron los primeros cimientos sobre los que los fenicios depositaron ya conocimientos de verdadera cultura, á la que debemos la aritmética, las artes mercantiles, la escritura silábica, prácticas agrícolas, laboreo de las minas, salazón del pescado, extracción del zumo de la aceituna, orfebrería ó arte de bordar en oro y plata y la fabricación de la púrpura y el cristal.

Con estos conocimientos, dice, ya podemos considerar á España como un pueblo culto. Cuando tenía el hombre lo necesario, trató de completar su cul-

tura arraucando secretos á la Naturaleza.

Entre estos hombres está Galileo que descubrió el movimiento de la tierra; Italia le dá por premio un calabozo, y le hace jurar que la tierra está quieta; jura el hombre por debilidad de la materia, pero su espíritu protesta diciendo: ¡*Et pur si muove!*

El hombre, no contento con saber que se mueve la tierra, le traza el camino que sigue en el vacío, le cuenta los pasos y saca como consecuencia de sus movimientos la sucesión del día, de la noche y de las estaciones.

Gutenberg es uno de los hombres que más han contribuido á propagar la cultura con haber inventado la imprenta.

La electricidad era conocida desde muy antiguo, con diferentes nombres según sus efectos. Franklin la advirtió en las nubes. Un día tempestuoso eleva en los aires un juguete infantil, una cometa con una varilla metálica; dirige su aparato á una nube tempestuosa, por algún rato duda del éxito, más caen unas gotas, mojan la cuerda, se hace esta buena conductora de la electricidad y Franklin recibe una sacudida eléctrica; el descubrimiento estaba hecho. Desde este momento el rayo no es la cólera de los dioses para castigar á los hombres, es simplemente electricidad con diferentes nombres, y el hombre ya no teme al rayo, lo desafia, y con impunidad le hace salir de la nube, lo dirige á su capricho y lo sepulta en el centro de la tierra.

Habla de Colón, explica con minuciosos detalles su vida, sus infortunios y numerosos trabajos para conseguir la realización de su ideal, la lucha de su primer viaje para convencer á los marineros que le acompañaban, á los que sublevados en su contra pide un plazo de tres días, pasado el cual si no veían tierra los volvería á España. Enaltece la fé de aquel coloso citando al efecto las frases que de Colón decía Castelar: "Si el nuevo mundo no existiera, Dios le hubiera hecho surgir del fondo del Océano para premiar su inquebrantable fé."

Explica el nombre de América, dice que á España debe todo el continente americano su cultura, pues lo Reyes Católicos y siguientes no perdonaron medios para llevar allí las ciencias; nota con extrañeza que parece que al darles nuestra cultura la convertiríamos en objeto tangible y nos quedábamos sin ella, pues solo así se comprende que durante la invasión francesa en el reinado de Fernando VII, cuando el continente estaba por su cultura capacitado para ser libre, el pueblo español gritara: ¡*Vivan las cadenas!* ¡*Muerta la nación!* Del inmenso poder colonial que allí teníanamos, sólo nos quedaron las islas que, relegadas en segundo término, no habían adquirido cultura suficiente.

Dice que lo ocurrido después todos lo saben; que todos los españoles están conformes en que es preciso regenerar al país por la instrucción, pues es una vergüenza que el ochenta por ciento de los españoles no sepan leer ni escribir. No hay más medida para propagar la cultura que la escuela, pero la escuela reformada con maestros más instruidos y con un presupuesto algo mayor, pues, como el conferenciante dice: asisten diariamente á mi escuela 160 niños y con tan crecido número no puedo, á pesar de mi buen deseo, instruirlos. Gracias á que los enseñe el alfabeto.

Para la generación actual hace falta mucha lectura, mucho libro instructivo. Este y otros casinos deben tener empeño especial en poseer buenas bibliotecas, dándoles el sitio más preferente.

Cuando esto se haya conseguido, y la afición á leer libros instructivos y la distracción favorita de todo centro de recreo sea el deseo de instruirse é instruir á los que no lo estén, será cuando tendremos derecho á llamarnos cultos.

El señor Nano terminó su hermosa disertación dando gracias al público que le había escuchado concediéndole su indulgencia.

Repetidos aplausos y felicitaciones por parte de todos premiaron la disertación.

El domingo 18 hablará el joven abogado don Alejandro Muñoz y Rivera. Ignoro su tema.

Mayo 1902.

Fuente Obejuna

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Hoy ha terminado la visita oficial girada á todas las escuelas públicas de este término municipal por el inspector de la provincia don José del Río y de la Bandera.

A pesar de lo crudísimo del tiempo, del pésimo estado de las veredas que ha tenido que recorrer de unas á otras aldeas, y del catarro laríngeo adquirido en los primeros días, no ha abandonado ni uno solo su penosa é ingrata labor.

Según los informes que he podido adquirir, y que considero exactos, el señor del Río no lleva las mejores impresiones del estado en que se halla la enseñanza en algunas escuelas de este término municipal.

Las deficiencias y faltas que ha notado, tanto en lo que respecta al sistema pedagógico empleado por los respectivos profesores, como en lo tocante al material, las ha hecho observar delante de los individuos de la Junta local que le han acompañado en la visita.

Esta tarde, accediendo á los deseos manifestados por algunos de los padres de niñas y de niños que se educan en los colegios particulares dirigidos, respectivamente, por doña María de la Gloria de Luque y don Argimiro Saz y Cabada, girará una visita á los mencionados centros de enseñanza.

Por nuestra parte, añadicemos que los trabajos físicos y técnicos empleados en esta visita por el digno y celoso inspector señor del Río, así como sus atinadas, plausibles y patrióticas recomendaciones en pró de la enseñanza, no deben reelegarse al olvido, si es que estamos dispuestos á que sea una verdad la enseñanza primaria en una población que presupuesta anualmente para su sostenimiento veinte mil y pico de pesetas.

Si, como es de suponer, miran con el debido interés tan vital asunto, lo mismo la Junta local que el profesorado y aun los mismos particulares, tengan ó no hijos, pues todos estamos obligados por la moral, por la religión, por la sociedad y por el egoísmo patrio, á contribuir cada cual, en la medida de su esfera, á la cultura general, se conseguirá hacer un verdadero y práctico servicio á este pueblo, principalmente á la clase trabajadora, y se borrará el mal concepto que tanto dentro como fuera tienen formado de este vecindario todas las personas sensatas que lo conocen, al ser público y notorio que contribuye con más de cuatro mil duros anuales para la enseñanza primaria oficial, y por otro lado sostiene catorce ó diez y seis escuelas particulares. Esto parecerá inverosímil, absurdo é irracional, pero desgraciadamente resulta pura y simplemente verdad.

Mayo 14.

DESDE LA CARLOTA

Invitado galantemente por varios amigos de este pueblo, tuve anoche la satisfacción de asistir á la representación de la bonita comedia de Serra *Don Tomás*, y del juguete cómico titulado *No me siga usted*.

Los aficionados, que á beneficio de un pobre enfermo, y con el fin de costearle los baños de la Aliseda, pusieron en escena las referidas obras, cumplieron con gran esmero su cometido, desempeñando sus papeles como artistas consumados: todos los elogios serían pocos en comparación con los que merecen por su esquisita labor, las señoras Carmen Bernier Gutiérrez, María Crespo Cuesta y Rafaela Cardoña Soldevilla, en unión de los señores don Antonio Bernier Wals, don Mateo Clerico, don José Fernández Jaén, don Juan Manuel Suárez Zurita y don Antonio Crespo Cuesta.

Sabía por referencias que La Carlota era el pueblo de la galantería más esquisita; pero nunca pude pensar que llegara al extremo que hemos podido comprobar tanto mis compañeros de expedición don Fernando Rivilla, don Clemente Carmona y don José Delgado, como yo.

Todo lo que diga resultaría pálido ante la realidad.

La fraternidad en el trato, la amabilidad incomparable y las deferencias

que con nosotros tuvieren, no se pueden expresar: no hay frases para hacerlo.

A la salida del teatro nos invitaron a cenar, y fuimos al Círculo Conservador, establecimiento montado a gran altura, donde nos sirvieron admirablemente; corrió la manzanilla en abundancia, reinó la más franca alegría y se pasaron las horas en el mayor regocijo.

Completamente satisfecho, emocionado por las deferencias que inmerecidamente nos tenían, me levanté, y en breves palabras dí las gracias por tales agasajos, brindando por la unión duradera y eterna del pueblo de La Carlota con el de Santaella.

El señor Fernández Jaén contestó a mis palabras con elocuentes frases, abundando en los mismos deseos que yo expuse de la fraternidad entre ambos pueblos, sirviendo como lazo de unión la correspondencia mutua entre las dos compañías de aficionados, sociedades que se han formado con iguales bases e idénticos fines.

La claridad precursora del día, la tenue luz de la aurora, nos hizo pensar con pena en que había llegado el momento de retirarse, e hice presente a los amigos que me acompañaban en aquel momento, que eran a más de los enunciados los señores Jiménez, Alins, Serrano, Soldevilla, Bernier, García, Clerico y Fernández, la inmensa satisfacción que había experimentado entre ellos, rogándoles lo hicieran saber así al ilustrado médico don Ildefonso Marín y a los demás amigos que no habían podido asistir al acto.

Debo hacer mención especial de las deferencias también especiales que con nosotros tuvo don Bartolomé Jiménez Baena, al que, como a los demás amigos, doy desde estas columnas las más expresivas gracias.

Salió el sol; llegó el momento de separarnos; montamos a caballo después de abrazarlos a todos; cambiamos el último apretón de manos y... cerré esta carta, que entregué para que, echándola al correo, llevase cuanto antes a esa los ecos de una expedición que tan gratos recuerdos me ha dejado.—J. DE AGUAYO Y FERNÁNDEZ.

Mayo 11.

OFICIAL

GAZETA del 15.—Presidencia.—Real decreto disponiendo que el Senado y el Congreso se reúnan en un solo cuerpo para recibir a S. M. el Rey el juramento que previene la Constitución, y ceremonial que ha de observarse en dicho acto.

Guerra.—Real orden relativa a devolución de pesetas depositadas por los individuos que se expresan para redimirse del servicio militar activo.

Gobernación.—Real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para contratar directamente o ejecutar por administración la compra de materiales, aparatos y obras necesarias para llevar a cabo, por vía de ensayo, la instalación de la telegrafía sin hilos entre Jávea e Ibiza.

Real orden aprobatoria de los adjuntos programas de las asignaturas que se exigen para el ingreso en la escuela auxiliar del Cuerpo de Telégrafos.

Otra disponiendo se abra una convocatoria para cubrir cien vacantes de aspirantes en la escuela auxiliar del Cuerpo de Telégrafos.

Dirección de Sanidad.—Anuncio relativo al estado de la salud pública en Capetown.

BOLETÍN del 15.—Ministerio de Instrucción pública.—Real orden aprobando el reglamento de habilitaciones de maestros de primera enseñanza, que también empieza a publicar.

Administración de Propiedades.—Circular anunciando que hasta el día 31 del mes actual está abierta la recaudación voluntaria de los intereses de censos que administra la Hacienda.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de Diciembre último.

Juzgados.—Edicto del de Lucena emplazando a don Antonio García Perandré o sus sucesores para que en el término de nueve días comparezcan a contestar a una providencia. Idem del juez instructor de la Remonta de Extremadura don Miguel Delgado encargando la busca de un potrero.

NOTICIAS MILITARES

Fiestas de la Coronación

GALA

Hoy, con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el Rey y de celebrarse las fiestas de la coronación, vestirán

las tropas de gala; se izará el pabellón nacional en los edificios militares y ostentarán colgaduras los que las tengan.

DIANA

A las siete de la mañana saldrán de sus cuarteles respectivos las bandas de música de los regimientos, que recorrerán las calles de la población tocando diana.

A las ocho y media irán a la plaza de San Felipe y después de tocar ante el Gobierno militar se retirarán a sus alojamientos.

PARADA

A las cinco de la tarde formarán todas las tropas en orden de parada en el paseo de la Victoria, dando frente a los jardines y apoyando su derecha en la puerta de Hierro.

Figurará en primer término el regimiento infantería de la Reina; a continuación la guardia civil y después la caballería. La línea será mandada por el coronel del regimiento lanceros de Sagunto don Clemente de Obregón de los Rios.

El General gobernador militar de la plaza se situará en columna de honor frente al espacio comprendido entre los pabellones del Círculo de la Amistad y del Club Guerrita. La columna, con el guía a la derecha, seguirá por el paseo de la Victoria, desfilando los cuerpos a sus cuarteles.

Al pasar la columna ante el General gobernador y al saludar los jefes de sección dirán ¡Viva el Rey! y la sección contestará ¡viva!

Todos los jefes y oficiales que sean plazas montadas, estén francos de servicio y no tengan puesto en la formación, irán a las cinco de la tarde al Gobierno militar para acompañar al gobernador.

MÚSICA

La banda de música del regimiento de la Reina tocará en el paseo de la Victoria desde las ocho hasta las diez de la noche.

PERMISO A LAS TROPAS

Con motivo del fansto acontecimiento que hoy se celebra, se permitirá a las tropas de esta guarnición la salida a paseo, hasta las diez de la noche.

BANQUETE A CONTRERAS

En el hermoso comedor del Hotel Suizo se celebró anteanoche el banquete organizado por la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País en honor del elocuente mantenedor del certamen celebrado el jueves último, don José Contreras Carmona.

El acto resultó muy lucido y fué una prueba elocuente de las amistades y simpatías de que goza el señor Contreras tanto en Córdoba como en la provincia, pues además de distinguidas personalidades de nuestra población, asistieron comisiones de Baena y Puente Jenil.

A las ocho y media de la noche se sentaron alrededor de las tres amplias mesas colocadas al efecto, los señores Muñoz Cobo, Castillo Estrada, Quintero Cobo, Riobó, Alvear, Blanco López, García de Quevedo, Roca, Foronda, Ortega Benítez, Cabrera (don Fernando), Betencourt, Vázquez Velasco, Gutiérrez Ravé, Paulino, Ortiz Molina, Enriquez Enriquez, Enriquez Barrios, Zurita, Montilla (padre e hijo), García Martínez, Baena, Vergara, Carvajal, Estrada (don Francisco), Fernández (don Juan José), Estrada (don José), Varo Repiso, Hita, Valenzuela (don Rafael), Tarifa, Delgado Pérez, Carr, Narvaez (don Antonio), Pavón (don Enrique y don Sergio), Valenzuela (don Enrique), Gómez Piana, Tejón y Marín, Belmonte (don Mariano), Aranda, Fuentes Breña, Cabrera (don Francisco), Fernández Jiménez, Pineda, Romero (don Enrique), Coscollar, Martínez Beltrán, Hoces (don Antonio), Tienda (don Manuel), Conde de Hornachuelos, Jiménez Amigo, Reina (don Rafael), Leiva (don Antonio), Galisteo, Boloix (don Rafael), Serrano Lora, Conde Jiménez, Marín Cadenas, Rojano, Suarez (don José), Castro, Cruz Conde, y Reyes (don Cipriano), Aguilera y Montis (don Ricardo) en representación de los periódicos locales *El Español*, *El Defensor* y el *DIARIO*, a más del poeta laureado con la flor natural don Vicente Toscano Quesada.

Ocuparon la mesa presidencial el director de la Sociedad Económica don Juan Tejón y Marín, que tenía a su derecha al mantenedor señor Contreras, al Alcalde interino señor García Martínez, al Fiscal señor Gómez Piana y al censor de la Económica señor Vázquez, y a la izquierda al Gobernador militar señor Muñoz Cobo, al Delegado de Hacienda señor Montilla y al Vicepresidente de la Sociedad señor Cabrera (don Fernando).

El menú de la comida fué el siguiente: *Sopa a la Imperial*.—*Relevé*, ternera

a la jardinera.—*Pescado*, merluza en salsa a la mayonesa.—*Entrada*, vol-au-vent a la financier.—*Legumbres*, habichuelas verdes a la vinagreta.—*Asado*, pavipollo al Jerez; ensalada.—*Entremés*, pudding de sémula.—*Vinos*: Rioja alta, Montilla, Champagne, Moett, Chandon, café, licores y habanos.

Llegada la hora de los brindis, el señor Tejón usó de la palabra y dijo que no interpretaría los sentimientos de la Real Sociedad Económica si no comenzase dirigiendo un respetuoso saludo a la ilustre y bellísima dama excelentísima señora Condesa de Hornachuelos, presidenta dignísima del tribunal de honor de los juegos florales; hizo extensivo este saludo a las preciosas señoritas que formaron parte del mismo tribunal, contribuyendo con sus naturales encantos a la mayor brillantez de tan culta fiesta literaria. Brindó por ellas, así como por las señoras hijas de todos los allí reunidos, especialmente por la cariñosa compañera del anfitrión señor Contreras y por todas las mujeres cordobesas que con su presencia favorecieron el solemne acto del certamen.

Tributó sentidas frases de gratitud a las autoridades que con su asistencia al banquete asociábase al justificado acto que se celebraba en honor del señor Contreras y Carmona y a cuantos socios se habían sumado para realizarlo con la brillantez propia de estas manifestaciones, cuando se hallan inspirados en sentimientos tan levantados como los que podía iniciar y llevar a feliz término una sociedad como la Económica, agena a todo otro móvil y propósito que no fuere el de rendir homenaje al saber y a la ciencia, al patriotismo y al verdadero progreso de la humanidad.

Aludió a los señores Marín y Cadenas, Martínez Beltrán y Enriquez Barrios, invitándoles a compartir con él el honor de brindar por el señor Contreras.

Hizo un elocuente resumen del brillante discurso pronunciado por éste al desenvolver el lema "Fé, patria y amor, la noche del certamen, manifestando que aquel acabado conjunto de perfecciones literarias demostró ante Córdoba entera que el señor Contreras es una gloria de esta provincia, a la que acaso en no lejano día, y si como todos deseaban llegaba a ocupar preeminentes cargos reservados al mérito y al talento, devolvería en obras provechosas para la cultura e intereses públicos el cariño que la provincia le dispensa.

Manifestó el acuerdo tomado por la Económica de nombrarle socio de honor y le hizo entrega de una medalla conmemorativa de los juegos florales, manifestándole que si su valor material era escaso, representaba mucho cariño, indudable afecto y grande admiración a sus talentos, y concluyó leyendo una carta de los señores López Amigo, quienes, en prueba de adhesión al acto, al que les era imposible concurrir, enviaban para los comensales dos cajas de cigarrillos habanos; una tarjeta de don Pascual Ladrón de Guevara, también adhiriéndose a la fiesta, y dos expresivos telegramas, uno de varios paisanos del señor Contreras y otro de don José Sánchez Guerra, que creamos oportuno reproducir.

Dice así:

"Córdoba.—Juan Tejón: Aun faltando mi telegrama nadie dudaría de que por entero y de corazón me asocio al acto que ustedes realizan esta noche. Me alegra y satisface el festejo, no sólo por el honor que con él recibe quien tanto lo merece, sino por el consolador significado que doy a la novedad de ver reunidos a los cordobeses para ensalzar a otro cordobés. Le abraza, José Sánchez Guerra.

Brindaron después del Sr. Tejón, muy elocuentemente, don José Marín Cadenas, mostrando su adhesión entusiasta a la junta organizadora del certamen; don Manuel Enriquez Barrios que propuso el envío del ramo que decoraba la mesa a la señora Condesa de Hornachuelos, reina del festival, y el de un telegrama de saludo y felicitación a la esposa del Sr. Contreras; don José García Martínez, que abrazó en prueba de afecto a su amigo de la infancia don José Contreras Carmona; don José Ortiz Molina que también propuso que se saludara por telégrafo al señor Sánchez Guerra, y don Francisco Martínez Beltrán, que tuvo frases muy expresivas para el mantenedor del certamen.

Este, al levantarse, fué saludado con una salva de aplausos.

En notabilísimos períodos, llenos de inspiración y de poesía, dió las gracias por el honor que le dispensaban, a todos los concurrentes a la fiesta; dijo que en el mes de Mayo se había desposado con Córdoba, sirviéndole de anillo la medalla que el Sr. Tejón acababa de entregarle; añadió que esta ciudad prospera porque tiene

hombres de tanta valía como Marín Cadenas, Ortega y Tejón; brindó por la Sociedad Económica, por su Director, por el Tribunal de damas del certamen, por las autoridades, por los poetas laureados, por la prensa, a la que consagrara los años de su juventud, por todos sus amigos y por cuantas personas habían contribuido a la brillantez de la fiesta celebrada el 8 de Mayo, fiesta que resultó una prueba elocuente del florecimiento de la patria del Duque de Rivas.

Entusiastas aplausos interrumpieron varias veces al orador, que al final de su discurso recibió una merecida ovación.

Los señores Suarez y Toscano hicieron gala del gracejo propio de la tierra andaluza, con festivos y ocurrentes brindis, los cuales sirvieron de epílogo al banquete, que concluyó a las diez y media.

Notas Teatrales

Gran Teatro.

La ópera en tres actos del maestro Rossini *Il barbiere di Siviglia* fué representada anteanoche en el coliseo de la calle de la Alegría por la compañía del maestro Baratta.

Como obra que pertenece al teatro antiguo, nada debemos decir sobre su argumento, harto conocido de los aficionados.

En su ejecución, que respondió a los deseos del público y de los artistas, se distinguió el tenor Brotat en la *cavatina* coreada del primer acto.

El notable barítono Manuel Carbonell, que tiene conquistada una reputación legítima como actor y como cantante de excelente escuela, dijo con sentimiento musical la *cavatina* de *Figaro*. El público aplaudió el trabajo del maestro Carbonell.

El *duo* de tenor y barítono, por los Sres. Brotat y Carbonell, obtuvo idéntica interpretación y los honores del aplauso.

Muy bien la triple señorita Lopetegui en la *cavatina* del segundo acto, y notable el *aria* de la calumnia, cantada por el señor Leoni.

El *duo* de tiple y barítono por Rosina y *Figaro* (señorita Lopetegui y señor Carbonell) fué también muy aplaudido por su selecta ejecución, así como el *aria* de *Don Bartolo* (señor Serazzi).

En el tercer acto, aparte de las cómicas escenas entre *Don Basilio* y los demás personajes de la obra, la nota culminante fué la brillante ejecución que la señorita Lopetegui dió a las variaciones de Procech.

La simpática tiple rayó anteanoche a grande altura en el difícil número, que ejecutó de modo admirable.

En todo él, y principalmente en la *cadencia*, demostró buen gusto musical y excelente escuela.

Las escalas y los gorgoros eran argentinas notas, dulces y delicadas, con sonidos que semejabán el canto del ruiseñor.

Un aplauso entusiasta acogió las últimas notas del número, que proporciónó a la señorita Lopetegui una de las mayores ovaciones de la actual temporada.

CALVO RUBIO.

**

Teatro-Circo.

La compañía de los señores Aguadé y Constantí estrenó anteanoche el pasillo cómico-lírico titulado *Los monigotes del chico*, original de Navarro González y de los maestros Calleja y Barrera.

Dicha obra es una revista política que no carece de chistes y de frases ingeniosas, muchas de las cuales tienen que pasar inadvertidas en nuestra población, donde se desconocen ciertas interioridades de la vida madrileña.

De la partitura sobresalen el *terceto* de los frailes y la parodia de la ópera española en proyecto, que tiene originalidad.

La interpretación resultó muy aceptable.

En *El bateo* Cristóbal Sánchez continúa haciendo las delicias de los *morenos*, y hasta de mi colega *Lamparilla*, con los *couplets* de *Virginio* y en *El juicio oral* se repiten todas las noches el pasa-calle de los mantones y los *couplets* de *Don Tancredo*.

CIRILO.

Gacetillas

—**Fiestas de la jura.**—Hoy, con motivo de celebrarse la coronación de S. M. el Rey, la banda municipal de música saldrá de las Casas Consistoriales, a las seis y media de la mañana, para unirse a las bandas militares y tomar parte en la diana. Con motivo de la parada de las tropas, el Alcalde ha pro-

hibido el tránsito desde las cuatro y media de la tarde, de los carruajes y caballerías por el sitio en que ha de verificarse la revista. Los coches podrán dirigirse a referido lugar entrando por la calle de Colón y puerta de Hierro y situarse en el camino posterior de los jardines del Duque de Rivas delante de la huerta "Camila", procurando no invadir la calle de Colón y sus inmediaciones, hasta que se efectúe el desfile, para no entorpecer los movimientos de los cuerpos que tomen parte en el mismo. Desde la hora en que concluya la parada, hasta las ocho de la noche, tocará en la Victoria la banda municipal. El Alcalde también ha dispuesto que comiencen a lucir esta noche las iluminaciones extraordinarias. En las calles de peatones de la feria y frente a las tiendas del Círculo de la Amistad, Club Guerrita y a los grupos de casetas, allí establecidos, se colocarán sillas en las horas de la parada y durante la noche, para comodidad del público.

—**Exposición de ganados.**—Ayer, a las ocho de la mañana, se inauguró la Exposición provincial de ganados, que estuvo muy concurrida. En la caseta de los jurados se reunieron, a más de aquellos, las autoridades y algunos ganaderos, a quienes obsequió la Corporación municipal. Hay expuestos hermosos ejemplares, especialmente de los ganados caballar, mular y yeguar. La banda de música del municipio amenizó el acto.

—**Defunción.**—Víctima de breve dolencia, ayer entregó su alma a Dios el virtuoso sacerdote don Manuel Cuesta y Martínez, coadjutor de la parroquia del Sagrario. Penosa impresión ha producido en nuestro ánimo la inesperada muerte del señor Cuesta, que de antiguo nos favorecía con su excelente amistad. Celoso en el cumplimiento de sus deberes, ejerció dignamente el ministerio sacerdotal, demostrando en todas ocasiones una rectitud y laboriosidad a toda prueba. Muy contados serán los templos de esta capital en los que el señor Cuesta Martínez dejara de ocupar la Catedra del Espíritu Santo. Orador estudioso y correcto y aficionado al trabajo, que dignificaba en todos los órdenes de la vida, tenía suma complacencia en corresponder a las asociaciones religiosas ó a los particulares que reclamaban su desinteresado auxilio en las fiestas del culto divino. El señor Cuesta, que ha muerto joven, cuando podía continuar prestando los auxilios de su sagrado ministerio, gozaba en Córdoba de generales simpatías, hijas de su afable carácter. Era el señor Cuesta buen sacerdote, modesto en sus aspiraciones, de probada virtud y de costumbres ejemplares. El funeral se verificará hoy, a las once de la mañana, en la capilla parroquial del Sagrario. Enviamos a los desconsolados hermanos y demás familia del señor Cuesta Martínez nuestro sentido pésame y rogamus a Dios por el descanso de su alma.

—**Alineación.**—Aprobado por el Ayuntamiento el proyecto para la nueva alineación de la calle de San Pablo, queda dicho estudio en la sección de Fomento de la Secretaría municipal, por término de 20 días, contados desde el en que aparezca inserto el correspondiente edicto en el *Boletín Oficial* de la provincia, a fin de que durante ese plazo puedan producirse las reclamaciones que correspondan.

—**Nuevo abono.**—La compañía de ópera que actúa en el Gran Teatro ha abierto un abono especial de ocho funciones para los días de feria, abono del que publicamos los detalles en la sección correspondiente.

—**Bien vendidos.**—De paso para Villaharta se encuentra en esta capital, procedente de Almería, el doctor Zamora, acompañado de su señora esposa e hija. También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro ilustrado compañero en la prensa don Juan del Moral, que se dirige a expresadas aguas en unión de su respetable madre.

—**Apertura.**—Esta noche, a las ocho y media, se efectuará la apertura del nuevo centro general de pianos que los señores Sanchez Gama e hijo han establecido en la calle Gondomar. Agradecemos a expresados señores su atenta invitación para el acto.

—**Toros.**—Merecen verdaderos elogios los que tiene preparados nuestro amigo don Antonio Guerra para la corrida del día 20, pudiendo asegurarse una buena reputación como ganadero, si responden en bravura a su lámina y presentación.

—**Espectáculos.**—En el real de la feria hay instaladas las siguientes barracas de espectáculos: un teatro de la guerra anglo-boer y exposición de monos, de don Manuel Vitorres; teatro mecánico de figuras de movimiento de don Manuel Núñez; dos circoos ecuestres, uno de don Gonzalo Agustino y otro de don Juan Fossi; una cámara amarilla de don Emilio Pasual; exposición de fieras de don

Miguel Ramírez; un museo mecánico de don Antonio del Valle y tres cines de don Antonio Ramírez, matógrafos de don Gregorio Jodón Hilario Fariol y don Gregorio Jodón. También hay tres carrousells, de ver. También hay tres carrousells, de ver. También hay tres carrousells, de ver. También hay tres carrousells, de ver.

Llegada.—En el correo de hoy regresará el célebre y simpático diestro Lagartijo para tomar parte en la corrida de mañana, en unión del valiente espada Machaquito.

Una gracia.—Ayer aparecieron rotos dos faroles de la Ribera. Se publicó en el paseo de la gracia. Ignora quién sea el autor de la gracia.

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han regresado a un sujeto que amenazó a su esposa y a la madre de esta con una navaja, y a un individuo que hirió a un niño, en la plaza del Salto.

Necrología.—En el convento de Carmelitas descalzas de Lucena ha fallecido la religiosa sor María Teresa de Jesús Lucena, a los 85 años de edad y 69 de profesión. Descanse en paz.

Robo y captura.—Hace varios días se presentó a la guardia civil de Pueblonuevo el súbdito italiano José Moñit para denunciarse que en la posada de Pedro Rodríguez, donde se hospedaba, unos sujetos desconocidos le habían maltratado y robado treinta y ocho pesetas treinta céntimos. La benemérita empezó inmediatamente a practicar gestiones para descubrir a los autores del hecho, y poco después logró detenerlos, encontrándoles la suma robada. Son aquellos tres mineros, naturales de Córdoba.

La orden de Isabel la Católica.—La Gaceta publica un real decreto del ministerio de Estado dejando en suspenso las disposiciones vigentes para la concesión de cruces, en sus distintos grados, de la real orden de Isabel la Católica, que S. M. tenga a bien otorgar en recompensa a servicios que se presten con motivo de la mayoría de edad de S. M. el Rey, quedando fijado para en lo sucesivo el límite de grandes cruces de dicha orden, en el número que resulte después de premiar los expresados servicios; y no comprendiendo en la presente disposición a los militares, marinos, diplomáticos y demás funcionarios de la Administración, que para este efecto tengan legislación especial.

De feria.—El popular semanario taurino ilustrado *Sol y Sombra* publicará en el próximo número, correspondiente al día 18 del actual, un curioso artículo-información de la feria de Córdoba, de nuestro querido amigo y colaborador el redactor-corresponsal de dicho periódico D. Antonio M. de Escamilla y Rodríguez, con bonitas fotografías de T. Molina, entre otros originales de interés para los aficionados.

Publicación.—Las últimas novedades y los más hermosos modelos en trajes, sombreros y abrigos para señoras y señoritas, aparecen en el número de *La Moda Elegante* correspondiente al 14 del actual. Acompañan al número un figurín iluminado de una toilette "Adonis", y una Hoja Suplemento de grabados y dibujos para bordar. En el texto figuran, entre otros originales, las interesantes novelas *La fortuna de los Montigné* y *Marcia de Laubly*, el tercer artículo de la serie "Viaje de novios", y la continuación del "Vocabulario de Química doméstica".

Blanco y Negro.—Hermosísimo es el número extraordinario que con motivo de la Jura del Rey ha publicado nuestro colega *Blanco y Negro*. Desde la portada, en relieve, hasta por Arijá, hasta la página final, el citado número es una artística e interesantísima exposición de cuanto relacionado con la realza puede despertar la curiosidad pública. Bastanos decir que en su sumario figura el escudo del Rey, la coronación y proclamación de los reyes de España, corona y cetro, la dinastía de los Borbones, una doble plana con quince retratos de don Alfonso XIII desde el primer año de su vida, las carrozas reales, y un Decreto del Rey constitucional suscritos por nuestras eminencias políticas. Acompaña a este hermosísimo número, que se agotará en breve, un magnífico retrato en colores del Rey, pintado por don Emilio Sala. Auguramos un gran éxito a este extraordinario, que se vende al insignificante precio de una peseta.

El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias, desaparecen en

cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9. Madrid.

Para los reumatismos, gota y afecciones del estómago, debe usarse el Bicarbonato de sosa químicamente puro del farmacéutico Torres Muñoz. Pídanse en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Cajas de 5, 1 y 0'50 pesetas.

Agua de florida de Murray & Lanman. El perfume más delicioso para el baño. No hay nada como ella para refrescar y mitigar el calor.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Pascual Bailón, confesor. —**MAÑANA:** Pascua de Pentecostés ó venida del Espíritu Santo, la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, y San Félix de Cantalicio, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de las Esclavas del Corazón de Jesús, costeado por don Agustín Aguilar Tablada y señora, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Angeles, en San Andrés.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará mañana el Lic. D. Diego Canto y Fernández, Canónigo Lectoral.

—Hoy, a las ocho y media de la mañana, en la parroquia de San Miguel, octavo día de la novena al Espíritu Santo, según lo ordenado por Su Santidad, leyéndose, después de una Misa rezada, el himno *Veni Creator*, á continuación las Letanias de los Santos, con sus preces y oraciones, y se terminará con la reserva del Santísimo Sacramento.

—En la parroquia de San Lorenzo continúa el mes de María, á las seis y media de la mañana. Acto seguido se hará el octavo día de novena al Espíritu Santo.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará mañana la cofradía del Santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales con Misa de comunión, á las ocho, y por la tarde, á las cinco y media, expuesto Su Divina Magestad, se rezará la estación, seguirá el rosario y letanía cantada, sermón, reserva y bendición terminando con la procesión de la Santísima Virgen. Se gana Indulgencia Plenaria, previa la confesión y comunión y visita de la iglesia.

—La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará mañana, como tercer domingo de mes, Misa de comunión general, que será cantada, á las ocho, y por la tarde, á las cinco, los ejercicios de costumbre. La plática estará á cargo de D. Fernando Berral.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en la iglesia de Santa María de Gracia, tendrá mañana, á las ocho, Misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, se expone S. D. M., rezándose la estación y el santo rosario, letanía cantada, lectura del ejercicio, sermón á cargo de un R. P. Dominico, concluyendo con la reserva del Santísimo.

—La Cofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Ligorio, tendrá mañana, como tercer domingo de mes, la Misa y comunión general, á las ocho, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos.

—El impuesto del timbre á cargo del público.

Se abre un abono especial de ocho únicas funciones, desde el 18 al 25 del corriente mes, á los siguientes precios:

Palco platea, principal, proscenio 2.º, sin entrada, por ocho funciones, 180 pesetas.—Palco 2.º, sin entrada, 72 pesetas.—Butaca con entrada, 36 pesetas.

El impuesto del timbre á cargo del público.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITAN

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por los Sres. Aguadé y Constantí.

Función por secciones para hoy.—Primera sección, á las ocho y media.—El juguete cómico lírico en un acto, *Zaragata*.

Segunda sección, á las nueve y media.—Primer acto de la zarzuela *Los sobrinos del capitán Grant*.

Tercera sección, á las diez y media.—Segundo acto de *Los sobrinos del capitán Grant*.

Cuarta sección, á las once y media.—Tercer acto de *Los sobrinos del capitán Grant*.

PRECIOS PARA CADA SECCION.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Silla con entrada, 65 céntimos.—Anfiteatro con idem, 45 céntimos.—Entrada de palco, 65 céntimos.—Entrada de grada, 18 céntimos.

El timbre á cargo del público.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia del convento de la Encarnación, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la Sra. D. María del Carmen Fernández de Henestrosa y Boza (q. e. p. d.)

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Carruaje en venta

Se vende un coche de ocho asientos, en buen uso, y propio para campo y paseo. Razón, Arroyo de San Lorenzo, 29. 10-8

LA ONZA DE ORO

Se han recibido nuevas y magníficas tarjetas postales extranjeras con premio y preciosos álbums para su colección. Jugada 31 de Mayo 1902.

KIOSCO DEL GRAN CAPITAN

PARA FERIA

Se han recibido cuellos de seda, de encaje inglés y estilo renacimiento desde dos pesetas preciosos modelos, más encajes, nuevos agremados, otros entredoses y en colleras, cadenas, imperdibles y adorno cabeza inmensa colección; de abanicos y guantes la mar; todo á precios sumamente económicos. Pasamanería LA SEVILLANA, Letrados, 24

LABRADORES. Para segar pronto, bien y barato las segadoras-atadoras que vende José P. de Gracia, Muñices, 21 duplicado.—Córdoba.

GRAN FONDA DE EUROPA

DE RAFAEL LEON ALGUACIL San Pablo, 33, Córdoba

El dueño de este establecimiento ofrece á los señores viajeros todas las ventajas y comodidades de los grandes hoteles, armonizados con precios sumamente económicos.

Dispone de departamentos para familias y numerosas habitaciones bien decoradas.

Los pianos con mecanismo

de seguridad, patentes de invención, que solo una fábrica puede construirlos, nunca se desafinan ni se le corren sus clavijas, apesar de tener movimiento como en todos los demás. Así lo garantiza con su firma la importante casa Sánchez Gama é hijo en Córdoba, calle Gondomar. Unica depositaria para toda Andalucía. Las personas que fiándose de otras creen que estos pianos son iguales á los de otras casas ó fábricas sevillanas, pueden pasar á verlos y desengañarse aún cuando no lo entiendan, evitando de este modo el verse perjudicados con pianos que frecuentemente están desafinados.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Conejos encebollados.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía de ópera italiana dirigida por el maestro don Arturo Baratta.

Función para hoy.—(5.º de abono).—La ópera en cinco actos, titulada: *Faust*. A las nueve.

PRECIOS.—Palco platea, principal, proscenio segundo sin entrada, 25 pesetas.—Palco segundo sin idem, 10 pesetas.—Butaca con entrada, 5 pesetas.—Delantera de anfiteatro con idem, 2'50 pesetas.—Delantera de paraiso con idem, 1'25 pesetas.—Entrada principal, 1'25.—Entrada de paraiso, 75 céntimos.—Medias entradas para militares y niños, 50 céntimos.

El impuesto del timbre á cargo del público.

Se abre un abono especial de ocho únicas funciones, desde el 18 al 25 del corriente mes, á los siguientes precios:

Palco platea, principal, proscenio 2.º, sin entrada, por ocho funciones, 180 pesetas.—Palco 2.º, sin entrada, 72 pesetas.—Butaca con entrada, 36 pesetas.

El impuesto del timbre á cargo del público.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITAN

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por los Sres. Aguadé y Constantí.

Función por secciones para hoy.—Primera sección, á las ocho y media.—El juguete cómico lírico en un acto, *Zaragata*.

Segunda sección, á las nueve y media.—Primer acto de la zarzuela *Los sobrinos del capitán Grant*.

Tercera sección, á las diez y media.—Segundo acto de *Los sobrinos del capitán Grant*.

Cuarta sección, á las once y media.—Tercer acto de *Los sobrinos del capitán Grant*.

PRECIOS PARA CADA SECCION.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Silla con entrada, 65 céntimos.—Anfiteatro con idem, 45 céntimos.—Entrada de palco, 65 céntimos.—Entrada de grada, 18 céntimos.

El timbre á cargo del público.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sin firma.—Animación

Madrid 16 (3'15 t.)

Hoy no ha firmado la reina decreto alguno.

En la esfera política reina completa calma, obedeciendo á esto la escasez de noticias que hay.

La nota saliente del día se reduce á la organización de los festejos para el acto de la coronación del rey.

Siguen llegando los trenes llenos de viajeros, faltando ya alojamiento para gran número de forasteros.

En la Pradera.—La corrida de hoy.

16 (3'30 t.)

Los coches y tranvías que van á la Pradera, con motivo de la fiesta de San Isidro, son asaltados por la muchedumbre.

Se están expendiendo á altos precios, por los revendedores, las localidades para la corrida de hoy.

Hay gran animación, precursora de la buena entrada que tendrá el espectáculo taurino.

Toros en Madrid

16, 9 n.

Los toros de Pérez de la Concha lidiados esta tarde han cumplido.

Quinto y Bombita chico estuvieron bien en los suyos.

Emilio Torres valiente.

Conejito muy trabajador.

Dos cojidas

El cuarto toro enganchó á Bombita chico por debajo del brazo, al hacer un quite á un picador, resultando con una contusión en la región lumbar.

El picador Fortuna pasó á la enfermería en el segundo toro con una conmoción cerebral.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Ceremonial

Madrid 17 (3 m.)

Los principes de Suecia y Persia, respectivamente, impusieron al rey, con el ceremonial de costumbre, el Collar de los Serafines y las insignias de la Orden Persa.

Al acto ha asistido el duque de Almodóvar.

Enfermo

17, 3'10 m.

D. Amós Salvador sigue grave.

Descarrilamiento

El tren de festejos, procedente de Asturias, descarriló cerca de Segovia, resultando cinco viajeros heridos.

Senado

17, 3'15 m.

En la sesión preparatoria del Senado se nombró la comisión que ha de recibir á los reyes en el Congreso.

La componen 24 senadores y doce suplentes.

La preside el general Ochando.

Mejoría

17, 3'15 m.

A última hora don Amós Salvador ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Los diputados catalanistas.

Dicese que los diputados catalanistas no asistirán hoy al Congreso.

Noticias infundadas

17, 3'25 m.

En la Bolsa se ha recibido un telegrama de Paris diciendo que en aquella Bolsa circuló la noticia de haber aparecido partidas carlistas en Navarra.

Nuestros valores bajaron tres cuartos.

Iluminaciones

17, 3'30 m.

Las iluminaciones de las calles del centro resultan espléndidas.

La fachada de la Dirección general de Comunicaciones presenta fantástico aspecto.

En las calles hay un gentío inmenso que imposibilita la circulación.

Banquete

El banquete en Palacio en honor de las misiones extranjeras se ha celebrado con gran brillantez.

ÚLTIMA HORA LOCAL

La tormenta de ayer

Victimas de un rayo

La tormenta, cuyos efectos se sintieron levemente ayer tarde en esta capital, descargó en la campiña, á poca distancia de la población, causando muy sensibles desgracias.

En el cortijo del Alcaide, distante unos cuatro kilómetros de Córdoba, cayó una chispa eléctrica y produjo la muerte á una mujer llamada Dolores Barona y heridas leves á otras cuatro, todas vecinas del Alcázar Viejo, que se hallaban escardando garbanzos.

Las lesionadas fueron conducidas á sus domicilios y el cadáver lo trasladaron al cementerio, por orden del juzgado, á las doce y media de la madrugada.

La circunstancia de haberse recibido las noticias de este suceso á las altas horas de la noche no nos permitió adquirir más informes de la desgracia.

Los ampliaremos en el próximo número.

La circunstanca de haberse recibido las noticias de este suceso á las altas horas de la noche no nos permitió adquirir más informes de la desgracia.

Los ampliaremos en el próximo número.

